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Νέες ανακαλύψεις έφερε στο φως 

η ανασκαφή και οι εργασίες συντήρησης που διενεργήθηκαν μεταξύ 12ης 
Αυγούστου και 20ης Σεπτεμβρίου 2013, στην Αγορά της Αρχαίας Πάφου.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Τμήματος Αρχαιοτήτων, το οποίο ανακοίνωσε την 
ολοκλήρωση της τρίτης ανασκαφικής περιόδου του Τμήματος Κλασικής 
Αρχαιολογίας του Ινστιτούτου Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Jagiellonian 
Κρακοβίας, η επέκταση της έρευνας αποκάλυψε νέα δωμάτια, ο αριθμός των 
οποίων συνολικά αυξήθηκε στα δεκαπέντε. Τα περισσότερα από αυτά θα ήταν 
καταστήματα (tabernae) τα οποία βρίσκονταν στην ανατολική πλευρά της Αγοράς.

Επίσης, ολοκληρώθηκε η ανασκαφή στα δωμάτια 6 και 7, όπου τα ανευρεθέντα 
ερείπια χρονολογούνται στην Ελληνιστική και πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο. Οι έρευνες 
συνεχίστηκαν και στη νότια πλευρά, στα δωμάτια 3 και 5, των οποίων η ανασκαφή 
είχε αρχίσει κατά την περασμένη περίοδο, καθώς και στα νέα δωμάτια 13-15. Τα 
αρχιτεκτονικά κατάλοιπα ανήκουν σε διάφορες φάσεις: Φάση Ι – Ελληνιστική 
περίοδος. Φάση ΙΙ – ανακατασκευή στην εποχή του Αυγούστου, πιθανόν μετά το 
σεισμό του 15 π. Χ., όταν ανεγέρθηκε η πρώτη στοά της ρωμαϊκής Αγοράς. Φάση 
ΙΙΙ – ανακατασκευή μετά την καταστροφή από το σεισμό του 70 μ. Χ., και τέλος 
Φάση IV – ανακατασκευή μετά από σεισμό στην εποχή του Αδριανού, όταν 
κτίστηκε η τελευταία φάση της στοάς της Αγοράς, αυτή που είναι σήμερα ορατή.

Η χρονολόγηση που δίδεται στο παρόν στάδιο των ερευνών είναι προσωρινή 
εφόσον πρέπει να συσχετισθεί με τα αρχαιολογικά ευρήματα κυρίως την κεραμική 
και τα νομίσματα, αλλά χρειάζεται ακόμη επιπρόσθετη ανασκαφική έρευνα.
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Κατά την ανασκαφή εντοπίστηκε επίσης δεξαμενή με ορθογώνιο άνοιγμα, η οποία 
φαίνεται ότι είναι πρωιμότερη της πρώτης φάσης της στοάς της Αγοράς και 
μάλλον χρονολογείται στην Ελληνιστική περίοδο, όπως συνάγεται από την 
κεραμική και τα νομίσματα.

Κατά την ανέγερση της στοάς, πιθανόν στα χρόνια του Αυγούστου, ο δυτικός 
τοίχος της δεξαμενής κατεδαφίστηκε, αργότερα ξανακτίστηκε με διαφορετική 
τεχνική και αποτέλεσε μέρος των θεμελίων της στοάς.

Το 2013 ανοίχθηκε μια νέα τομή, η Τομή ΙΙΙ, στη βόρεια πλευρά της νότιας στοάς 
της Αγοράς με στόχο τον πιθανό εντοπισμό κατασκευών πρωιμότερων της 
ρωμαϊκής Αγοράς. Στο χώρο αυτό εντοπίστηκαν δέκα τοίχοι, τμήματα δαπέδων 
και άλλα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα.

Η μελέτη της κεραμικής που εντοπίστηκε στα βαθύτερα στρώματα κοντά στους 
τοίχους, αποδεικνύει ότι οι κατασκευές χρονολογούνται στην Ελληνιστική περίοδο 
και ότι αργότερα, κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο, καλύφθηκαν από παχύ στρώμα 
επίχωσης. Στο παρόν στάδιο είναι αδύνατο να αναφερθεί εάν οι κατασκευές αυτές 
συνδέονται με την ελληνιστική Αγορά.

Η έρευνα της Τομής ΙΙΙ θα συνεχισθεί στην επόμενη ανασκαφική περίοδο.

Η ανασκαφή διενεργήθηκε μεταξύ 12ης Αυγούστου και 20ης Σεπτεμβρίου 2013, 
υπό τη διεύθυνση της καθηγήτριας Ewdoksia Papuci-Władyka με τη συμμετοχή 
ομάδας σαράντα ατόμων, μεταξύ των οποίων είκοσι εννέα φοιτητές, 
μεταπτυχιακοί φοιτητές και εθελοντές.

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η συντήρηση των νομισμάτων, τα οποία μαζί με την 
κεραμική αποτελούν τα σημαντικότερα στοιχεία για τη χρονολόγηση των κτηρίων 
που ανασκάπτονται αλλά και για τη χρονολόγηση του χώρου γενικότερα.
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